

# 石家庄律师爆红“揽粉”近500万

近来,短视频平台日益火爆,大家的手机里总会下载几款短视频App。经常玩抖音的朋友最近可能常会刷到一位知识型大V“李叔凡律师”的视频。李叔凡借助短视频传播法律知识,把繁冗复杂的法律条文,用简明、准确、网友听得懂、喜欢听的语言风格讲得明白、趣味横生。截至记者发稿前,李叔凡已“揽粉”484.8万、获赞2387.4万。

这位在抖音里火得“一塌糊涂”的“网红”就是咱庄里人,目前是一家律师事务所的执业律师。

燕都融媒体记者任利 文/图



李叔凡在练习即将拍摄的短视频

## 从保险公司辞职 自学成为律师

李叔凡是典型的学霸,高考以优异的成绩考取了南开大学,就读的是保险专业。2001年,李叔凡大学毕业后回到了石家庄,顺利在一家知名的保险公司上班。当时的保险行业还没有现在规范,属于“粗放型经营”,李叔凡对保险业一些个别现象十分不适应,再加上工作的枯燥乏味,在公司待了三个月后,他毅然决然地选择了辞职。

辞职后,李叔凡萌生了考取第二学历的想法,这次他选择了律师专业。李叔凡向记者解释,他的父亲就是一名执业律师,选择这个专业多少受到了父亲的影响,此外,大学里他也对律师这个职业产生了浓厚的兴趣。

家里人对于李叔凡这个想法表示了支持,并帮他联系进入了石家庄一家律师事务所进行学习。就这样,李叔凡一边自学法律知识准备第二学位考试,一边在律师事务所当“学徒”。

两年后,李叔凡顺利拿到河北大学本科(法律)毕业证。2004年,他又轻松通过了司法考试,并进入之前学习的律师事务所实习,一年后成为一名执业律师。

## 初次接触短视频 一周便吸粉5万多

2018年正是短视频兴起的时候,李叔凡看到身边的人都在看短视频时也产生了兴趣,便下载了App。“玩儿了两天,感觉还挺有意思的。”李叔凡说,他在抖音里也看到了不少同行录制的法律类短视频,这让他产生了试一试的想法。于是,他注册了自己的账号“李叔凡律师”,短视频的内容定位则是自己熟悉的法律领域,并开始真人出镜。

从2015年开始,李叔凡曾数次受邀担任河北电视台一档法律类节目的嘉宾,镜头感十足的他录起短视频自然也不在话下。第一个短视频的内容,李叔凡选择了一个遗产继承方面的话题。在李叔凡看来,当时的视频还显得十分粗糙,没有字幕、背景凌乱,并且还有开镜头关镜头的画面,但就是这个短短15秒的小视频里,李叔凡用14个字总结了自己要表达的意思。简单明了、直接甩出重点的视频内容一下子吸引了不少网友,视频点赞不断上涨。

第一个视频发出去就获得好评,这让李叔凡颇感意外,也给了他巨大的动力。紧接着他又录制了劳动者权益保护、网购碰到刷单商品、工作中公司不签订合同怎么办、离婚了孩子怎么判等等法律内容的短视频。李叔凡回忆,当时他一周就录制了七八个短视频,粉丝一下子涨到了5万多,这也让他始料不及。

## 粉丝两个月 上涨400多万 成为全国网红

之前,李叔凡认为随着视频数量的增多,粉丝数就会不断上涨,于是他不断拍摄各种各样法律内容的短视频,粉丝数的确也在一点点持续上涨。不过,当他的粉丝涨到七八万的时候,却怎么也无法突破了。他便向一些短视频专业人士和公司进行了请教,在得到指点后,他对自己的短视频进行了“升级改造”,开始精细化运营。

李叔凡说,之前自己的账号一直未认证,这会有诸多限制,于是他进行了黄V认证,让账号具有权威性,也让用户更容易相信并接受自己所传播出去的信息。此外,他对每次视频的着装统一为衬衣西装,视频时间上严格控制,在40秒内,内容选择上更接地气、更贴近百姓,紧跟网络热点,每个视频封面则直接标注核心问题,解说中配有字幕……

从今年5月28日开始,他重新升级的短视频陆续推出后,迅速引起大量网友的追捧,他的账号曾经一天之内吸粉50多万,一周涨粉180多万,并杀入抖音涨粉周榜的前10名。截至记者发稿前,“李叔凡律师”账号的粉丝数是484.8万,获赞是2387.4万,已经是抖音里数一数二的律师行业大V。



李叔凡律师



李叔凡的视频作品(截图)

## 视频内容紧贴 公众关心的热门话题

打开李叔凡的短视频,他上传的都是公众最关心的热门话题。例如“信用卡被盗刷了先怎么办”,视频里,李叔凡告诉网友不是先挂失也不是打110报警,而是迅速找到最近的便利店刷一笔款,证明原卡在自己手里。这样就不会出现银行以刚才盗刷走的款是用户在外地刷的这样的说法,让事情出现说不清楚的情况。评论里不少网友纷纷留言“受益匪浅”“非常实用”。此外,还有“情侣开车遇到警察查房怎么办”“感染新冠算工伤吗”“视频被搬运了赔多少”等等深受网友欢迎、关注的话题。

对于网上的一些热点事件,李叔凡也会及时地进行普法。“王玲丹微博寻鸭事件”登上热搜后,他就进行了一波科普:宠物除了寄托主人感情外,其本身也具有价值。如果偷走价值较高的宠物,会构成盗窃罪;而直接吃掉他人宠物,也会构成故意损毁他人财物罪,很可能面临“牢狱之灾”。

李叔凡工作中一直比较关注劳动者权益,希望给予职场工作者更多帮助,在他的视频评论区或私信中,他时常会回答网友职场中遇到的各种问题。他还在账号里创建了“打工者必看合集”,从劳动合同、培训费和服务期、试用期、加班等角度出发,教会打工者识别“陷阱”,维护自身权益。

## 希望通过短视频 帮到更多人

法律约束人们的行为,也保障人们的权益。李叔凡的每个视频结束后都会说这样一句话“法律无非柴米油盐”。而秉承这个宗旨,在他的视频中大到资产保值与继承,小到离职赔偿金、夫妻共同承担还款等各种日常生活问题,都能找到答案,帮用户有效维权。有网友也笑称李叔凡的视频就是一个视频版的法律应用大全。

如今走在大街上,李叔凡时常会被市民认出。他的律师事务所也不时会接到各地网友打来的电话,有的是专门感谢他的义务普法。李叔凡认为这说明他的短视频得到了网友们的认可和喜欢,这也是他内心最大的满足。

作为一名律师,李叔凡认为自己有义务向公众普及法律知识,分享自己的专业知识。今后,他的目标是成为抖音中法律领域排名第一的知识型大V,通过短视频这种工具,帮助到更多需要法律帮助的人。

李叔凡也对希望在短视频领域有所作为的网友提出了他的一些建议。他认为现在的短视频已经从“流量为王”过渡到了“内容为王”,想做好自己的短视频一定要在内容上下功夫,这样才有生命力。短视频同时还要兼具服务性,对公众的工作、生活、学习等有所帮助,能引起共鸣,然后在语言、拍摄、着装等细节方面进行打磨、提升后,一定会有不错的回报。